
VII. évfolyam. Zomborban, 1884. január 15-én. 5. szám.
ELŐFIZETÉS

Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.

A lap szellemi részét 
illető' küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

BEGYEI KÖZÉRDEKŰ KÖZLŐIT.I
Egyes szám ára 10 kr.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kézirata m tiltok vissza.

Megjelenik minden kedden és pénteken. szám ára 10 kr.
Az üzleti pangás főoka.

a századunk folyó évtizedét 
joggal nevezik aláírási ívek 
korszakának : akkor az év 
első hónapja méltán jelle­
mezhető a számla irodalom 
évadjának. Ritka boldog 
ember, a kiről e hó foly­
tában itt, meg amott, meg 
ne emlékeznének s egy 
szerény b. u. k. kíséreté 
ben hátralékos tartozásai 

törlesztésére nem serkentenék. — Ezennel nem 
az adósság csinálásról, mint divatról, hanem a 
hitelezési mániáról akarunk értekezni.

Tény, hogy az üzlet-világot a roppant ver- 
senyes kínálat, úgyszólván rákényszeríti arra, 
hogy árucikkeit hozómra kiadogossa. A meny­
nyiben tehát a könyvre vagy teliromra dolgo­
zás kikerülhetlen, annyiban üzletileg helyes és 
indokolt.

Csakhogy sokan a mi iparosaink és keres­
kedőink közűi a hitelezést túlzásig viszik és a 
forgalom nagyobbitása miatt önkárukra mérték­
telenül folytatják. Mert folytonosan azon téves 
alapgondolatból indulnak ki, hogy ha az illető­
nek ők nem hiteleznek, majd hitelez más. — 
Hadd hitelezzen! okos ember nem bánhatja 
sem azt, hogy egy nem fizető vevőjét elveszti; 
sem azt, hogy ezen rossz vevő másnál folytatja 
az adósság csinálást. Számos példából tudjuk, 
hogy igen csekély jövedelmű embernek 2—3 
száz írtra hiteleznek egyes szabók. Ugyanis 
azon téves felfogásból indulnak ki, hogy az 
illetők jövedelmeik szaporodtával majd egy­
szerre törlesztik könnyelmű költekezéseiket. 
Ebben azonban rendszerint csalódnak; mert a 
jobb állással nagyobb igények járván, az adós­
nak pénzügyi viszonyai aránylag később is 
ugyanazok maradnak. Külömben is tapasztalati 
tény, hogy az adósság csinálást száz eset kö­
zűi nyolcvanban a túlterjengési viszketeg, a 
könnyelműség és a rossz beosztás provokálja; 
ezen bűnök pedig rendszerint az állással együtt 
nőnek. Példa erre az a köztudomású tény, hogy 
nem a meg nem élhetésig szegény, hanem az 
ennél jobb viszonyok között levő osztály csi­
nálja a legtöbb adósságot.

Fűszeres boltok, élelmezési cikkekkel, ruha­
neművel és fényűzési tárgyakkal kereskedők 
számlakönyvébe vetett egyetlen pill in tás, rög­
tön elárulja, hogy az üzlet-világ mennyire szen­
ved és károsodik a sok potomra költekező ve­
vőnek, sokszor számitásszerűleg folytatott köny- 
nyelműsége miatt.

Pedig nézetünk szerint ezen veszteségekre 
az üzleti világ utalva és kárhoztatva nincsen. 
Persze nagy baj az, hogy a legtöbb helyen az 
illető árusok között semmiféle érdekközösség 
nincsen.

Például itt van mindjárt Zombor városa 
ezernél jóval nagyobbszámú iparosaival és ke­
reskedőivel, anélkül, hogy őket érdekeik össz­
hangzó képviseletére szerves társulattá alakulva 
láthatnék. így aztán az is lehetetlen, hogy leg­
nagyobb ellenségeikkel, az adósság csinálókkal 
szemben egységes haditervet folytathatnának.

Azonban ezen roppant nagy és teljesen 
semmivel nem pótolható hiány dacára sokan 
és nagyot segíthetnének magukon, ha elég oko 
sak volnának, mindenkinek hitelét az ő hitel- 
képességéhez arányosítani. Ezt azonban egyál­
talán nem teszik. Az adósság csináló aránylag 
sehol sem több, az adósságért beperelt fél sehol 
sem kevesebb, mint éppen minálunk.

Előkelő ügyvédektől hallottuk, hogy az 
iparos és kereskedő nem mer a legkönnyel­
műbb pufravevő ellen fellépni, csak azért, mert 
fél, hogy elveszti; vagy, mert egyre reményke­
dik, hogy majd fizet. Ezen naiv gondolkozás 
okozta, hogy városunkban nehány év alatt há­
rom szabó-üzlet teljesen tönkrement, holott kint­
levő adósságaikból virágzó boltot lehetne nyitni. 
Minthogy azonban akkor, mikor a kisebb ösz-

szeg adósaikon még megvehető lett volna, pe 
relni elmulasztottak; most már azok részint be- 
hajthatlanok, részint más okokból nem keres­
hetők. Az adósság-csináíó vagy meghal, vagy 
elveszti hivatalát, vagy máskép tönkre megy, 
vagy elzüllik, vagy végre úgy játssza ki hitele­
zőit, hogy ismeretes művészi fogással a saját 
javára foglaltatja le a saját illetékeit.

Ilyen és más hasonló fogások következté­
ben ezer és ezer forint vesz el egy városban 
évenkint, minek aztán a szédelgők jót nevet­
nek, a becsületes fizetők pedig annyiban vall­
ják kárát, hogy a megkárosult árus rajtok kény­
telen néhány százalékkal többet venni.

Mindezekből az az üdvösséges tanulság, 
hogy nem kell mindenféle embernek, csak azért, 
mert ur vagy úrhatnám, korlátlan hitelt nyitni, 
hanem időről időre fizetési terminust szabni és 
ha azt be nem tartja, kérlelhetlenül bepörölni. 
Ha ezt tudni és érezni fogják az illetők, bizo­
nyára sokkal óvatosabbak lesznek és nem 
nyújtózkodnak túl a takarón.

A mi azt illeti, hogy ezáltal sok régi ve­
vőjüket elveszítik : gondolják meg először, hogy 
nem fizető vevőket veszíteni tiszta haszon; má­
sodszor, hogy ez a hullámzás szabályozza és ki- 
egyenliti magamagát. Mert a mennyi egyik űz 
létből a pontos behajtás miatt eltávozik, a má­
siktól a miatt ugyanannyi jön is körülbelől 
hozzája

Mindenesetre a legreálisabb kúra volna 
azonban általános üzlet vág) ipartársulatok te­
remtése, azokban hitel-nyilvántartási könyvek 
megfektetése, és a többség által kötelezőnek ki­
mondandó egyöntetű eljárás.

A csajkások árterületéről.
Titelből Írják : A felső Tiszánál, a hol a szabá­

lyozó társulatok működnek, hogy a földeket az árviz el­
len gondos munkálatokkal óvják, a kormány támoga­
tásával minden lehető megtörténik; ez gazdag kár­
pótlását keresi és találja abban, hogy a töltéses te­
rületek a kultúrának megmencetnek és mivelés ala 
megnyeretnek, s igy azoknak birtokosai, nemcsak a 
normális telek adót, hanem jövedelmi adót is fizetni 
képesek. Megfordítva áll ez a dolog a Tiszának leg­
fontosabb pontján, ott, a hol ez a Dunába ömlik, 
vagyis a Csurogh és Titel közötti területen. Ezen vi­
déken, mely előbb cs. k. kincstári tulajdon volt és 
mint osztrák provincia az úgynevezett titeli zászló­
aljat képezte, mintegy 40000 katasztrális holdnyi ár­
terület volt, melyet a szerb lakosság holdanként! 50 
kr. bérért legelőül használt. König ezredes, most al­
tábornagy, ezen földeknek Csuroghtól Titelig és Ko- 
viltól Újvidék alá a Dunáig tervezett töltésezésével 
a lakosságnak nagy előnyöket akart szerezni, a hadi­
kincstárnak 800000 frtnyi összeget biztosítani és e 
földeknek feljavításával a jövedelmi és telekadókat 
állandósitani. Evégre Képessy akkori m. k. mérnök­
kel töltés-tervezetet készíttetett, melyet az akkori 
kormány jóváhagyott, és melyért a nevezett mérnök 
megdicsérésben részesült. A 40000 holdnyi terület, 
boldankint 10 évi egyenlő részletben fizetendő 20 írtért, 
a körül fekvő 14 községnek oly feltétellel adatott el, 
hogy kötelezték magukat a szükséges 400000 köb­
öl nyi töltés munkát vagy maguk előállítani, vagy a 
saját költségükre előállittatni. A községek e munkát 
nem akarták maguk végezni, hanem ajánlati hirdet­
ményt Írtak ki. A sok pályázó közül a kincstárnak 
és községeknek elegendő biztosítékot a szolid kivitel 
iránt csak az angol bank vezetése alatt álló vállal­
kozó társulat biztosított. Ugyanis a községeknek nem 
volt készpénzük s igy a 800000 írtra előirányzott 
munkálatért kárpótlásul a földek egy részének bizo­
nyos számú évekig a társulat javára való átengedése 
szolgálandott. A tárgyalások Wagner tábornok elnök­
lete alatt az érdekeltség jogi tanácsosának, Miletics 
Szvetozárnak közbejöttével folytak és úgy véglegez- 
tettek, hogy a társulat a földek felének 20 évre szóló 
bérlete fejében elvállalta a földmunkákat.

A consortium azon jó díszemben, hogy a tölté­
sek terve, melyért szerzőjük az osztrák minisztérium­
tól dicséretet nyert, helyes és tökéletes, a tervrajzo­
kat nem vizsgáltatta felül és hozzáfogott a munkához. 
De alig lett egy tiszai öbölzet kész, midőn normális 
áradás állott be és a tervezeten oly sokféle hiány 
mutatkozott, hogy úgy az építő társulat, mint az ér­
dekeltség rendkívüli károkat szenvedtek. Évenként 
tetemes kiadások kellettek a töltések fentartására, hogy 
azok az átszakadástól megmentessenek; úgy hogy e 
községek, melyek a töltés előtt meglehetős jómódúak 
voltak, úgy elszegényedtek, hogy sem a kincstárnak 
a 80000 frtos évi vételár-részletet nem fizethették,

som a fentartáshoz a reájuk eső részlettel járulni ké­
pesek nem voltak. Most midőn ez a vidék Szt.-István 

j koronája alá bekebeleztetett és a 14 község ezen át- 
I alakulásához a viszonyoknak saját helyzete javulása 
i, iránt nagy reményeket 1 űzött, a magyar kormánynak 
j az a 800000 frtos követelés mint aktiv vagyon szá- 
! mittatott be. 1876-ban beállottak a nagy árvizek és az 

ottani összes tiszai töltések, csekély méreteik miatt 
mind beszakadtak Ezóta ezek a tiszai töltések helyre 

1 nem állíttattak, a földek, melyeket művelés alá kellett 
volna venni, évenként elárasztvák, mert az elszegénye­
dett községek a töltéseket helyre állítani nem bírják ; 
a magyar pénzügyi kincstár sem vételár részletet sem 
jövedelmi adót utánok nem kap s igy évenként nagy 
összeget vészit.

Az egész szabályozás egymásutánjára nézve leg- 
ehtbb Paleocapa, újabb időben a külföldi szakértők 
oda nyilatkoztak, hogy Titeltől vagyis a Tisza tor­
kolatától, kell fölfelé ármentesiteni; most pedig egyre a 
folyó felső részén szabályoznak, torkolatánál azonban 
semmi sem történik, de nem is történhetik addig, mig 
az ügyet a kormány nem veszi kezébe. Már sok év 
óta működik ott egy kormánybiztos és igy könnyű 
ezt a kuszáit ügyet, mely a kormánynak, a közsé­
geknek, a társulatnak egyaránt nagy károkat okoz, 
rendbehozni az által, hogy a községeknek megfelelő 
kölcsön felvétele engedélyeztetnék s annak törleszté­
sére alkaiom nyujtatnék ; ami veszélytelenül történ­
hetnék, mert a töltésekkel biztositott földeket bácskai 
és bánáti lakosok magas áron bérelnék ki. De hát mind­
ezekhez végre valahára erélyes kezdemény' volna szük­
séges, hogy ez a nagy 40000 holdas jó földű terület 
termékenny é és gyümölcsözővé tétessék és az érdekelt 
35000 szerb ajkú lakos jóléte biztosittassék. Ezen felül 
a kormány, ottani hátralékos követeléseit illetőleg, a 
kamatok és törlesztés pontossága iránt már azért is 
nyugodtabb lehetne, mert a községek már évek előtt 
rétkormányzó bizottságot szerveztek, mely ezen földe­
ket évenként árverés utján bérbe adja és a befolyt 
pénzt kizárólag e földek céljaira használja tel a kor­
mánybiztos felügyelete alatt.

Főispán ur Öméltósága Budapestről hazaérkezett.
Kiállítási értesítő. A zombori kiállítási ke­

rület helyi bizottságai és községi megbízottai, 
kik a mai postával veszik az »Eljárási Ügyrend« 
és a »Felhívás« példányait, hogy azok értel­
mében mielőbb eljárni szíveskedjenek, és mű­
ködésűk eredményéről alulirtat értesíteni ke­
gyeskedjenek, hogy az e hó végén tartandó 
központi bizottsági ülésen a szükséges előter­
jesztéseket megtehesse. Zombor 1884. jan. 14-én 
dr. Margalits Ede. kiállítási titkár.

Az újvidéki szerb nőegylet ez év augusztus ha­
vában Újvidéken a szerb nép és müipar tárgyaiból női 
kézműipar kiállítást szándékozik rendezni, a melyen 
a délmagyarországi, horvát-szlavonországi és boszniai 
női kézműipar lesz közszemlére kitéve. E tekintetből 
a rendező újvidéki szerb nőegylet Varasdjanin Árkád 
polgári leányiskolái igazgatót Zomborba küldötte dr. 
Margalits Ede nőegyleti titkárhoz, a ki a múlt nyá­
ron rendezett és minden tekintetben fényesen sikerült 
„Bácsmegyei női kézműipar kiállítás“ titkára és lelke 
volt, hogy az egész eljárásra nézve tőle a szükséges 
felvilágosításokat kikérje. Mondanunk sem kell, hogy 
dr. Margalits Ede a kérelmet a legnagyobb készség­
gel teljesítette.

A zsidó-keresztény házassági törvény elvetése 
alkalmából megyénk községei közül Kernyaja 140, 
Petrovoszelló 340, Földvár 100, Kunbaja 140, Csurogh 
60, Sztanisics 140, Ó-Becse 278, Mateovics 12 elöljá­
rója a község nevében, Moholy 138, Kis Hegyes 117, 
Bukin 3000, Ó-Morovica 40, Ú-Szivac 138, Mélykút 
211, Bács 4000 aláírással szavaztak bizalmat a főren­
diháznak.

Pacséron Kovács Sándor ottani aljegyzőnek jegy­
zővé való egyhangú megválasztatása, miután a szerb 
nyelvből is tett képesítő vizsgálatot, bizonyosra vehető.

Milutinovics Szvetozár, volt bajai tvszéki elnök­
nek jelenleg kúriai bírónak, városunkban és megyénk­
ben is előnyösen ismert leányát, a bájos Danica kis­
asszonyt, eljegyezte Szerény! Kázmér, újpesti gyógy­
szertáros.

A helybeli segélyegylet mérlege 105411 írt 32 
kr. forgalmat mutat; az 1883. évi nyereség 5573 frt 
50 kr. Uj aláírások a szolgánál még folyton eszkö- 
zölbetők az egylet irodájában. Nem győzzük ezen hasz­
nos egyletet a szerényebb jövedelmű s takarékos haj­
lama osztályoknak eléggé ajánlani.

Curiosum Három úri ember, szombaton délután 
átrándult Apatinba, hogy a ködizzás né.ven ismert szép 
esti pírt a másik oldalról megtekinthessék ; nem lévén 
megelégedve azzal, hogy csak Zombor felől láthassák.

Újvidékről Schwell István, Kohn Károly ügyvéd 
segédje, január 1-én nyomtalanul eltűnt.

Szabad <án helyettes polgármesterül Pertich Mi­
hály főkapitány választatott meg.



Szabadka város főispánja a megürült adótiszti 
állásra Balog Károlyt, az irnokira Horváth Ödönt ne­
vezte ki helyettesekül

Szemző Gyula és Millassevics János, színházi 
igazgatósági tagok, ma hétfőn átrándulfak Bajára, 
hogy az ottani színházi bizottsággal és szinügybará­
tokkal értekezzenek az iránt: miképen lehetne a jövő 
őszi színi évadra Zombor és Baja városának együtte­
sen szereznie oly színtársulatot, mely mig egyrészt az 
igényeket mindkét helyen kielégítené, addig másrészt 
pénzügyi szempontokból a színészekre és közönségre 
egyaránt előnyösnek ígérkeznék.

Hymen. Szabadkán Kovacsics Ágoston birtokos 
kedves leányát, Emmát eljegyezte Kisfaludi Lipthay 
Guidó cs. k. tíz. huszárezredbeli hadnagy.

Báján Szűcs Ödön, a Fehér Miklós féle budapesti 
gépgyár képviselője, el jegyezte Fried Paula kisasszonyt,

A hodsaghi járásbírósághoz írnokot keresnek.
Szabadkan Joó Ödön birtokos eltűnt.
Újvidékén a gőzmalom részvény-társulat gázvilá- 

gilási készülékén most folyik a munka.
Sztrilich Zsigmond kereskedő, 50 frt adomány­

nyal a zombori kaszinó-egyleti dalárda tizenharmadik 
alapító tagja lett.

A zombori polgári kaszinó-egylet tisztújító köz­
gyűlését e hó 20-án, vasárnap, délelőtt fél tiz órakor 
tartja meg.

A zombori olvasókör tisztújító közgyűlésén meg­
választott tisztikar névsona : Elnök: Mártonfy Károly. 
Igazgató: Tárczay Mór. Jegyző: Városy Tivadar, 
ügyész: Kozma László. Pénztárnok: Tápay István. 
Választmányi tagok: Sándor Béla, Fejér Gyula, Spit­
zer Mór. Gottlieb Márton, Radits György, Szemző 
Gyula, Zákó Péter, Dr Sztojkuvics Péter.

Varosy Gyula, Hoffmann Károly, Fuch József, 
\enetianer Sándor megyénkbeli lelkészek, védkötele- 
zettségiik kiteltével a honvédség kötelékéből kiléptek.

Árverés lesz Újvidéken február hó 17 én Chrisz- 
tics illés 8314 írta becsült ingatlanai felett.

Meghívó. A szabadkai ügyvédi kamara választ­
mányának — mely áll az elnökből, elnöki helyettes­
ből, titkár, pénztárnak, ügyész, 8 választmányi tag és 
4 póttagból — megválasztása végett a f. évi decem­
ber hó 22. napjára kitűzött közgyűlés azon okból hiú­
sult meg, mert az egybegyült tagok s a beérkezett 
szavazatlapok összege nem tette ki az 1874. évi 34. 
t. c. 23. § a értelmében a választás érvényességéhez 
megkívántaié számot, miért is a választás megejtésére 
újonnan az 1884 január hó 27. napjának d. e. 10 
óráját Szabadkára a szabadkai takarékpénztár palo­
tájában midőn kitűzöm, a kamara tagjait e határnap­
ról azzal értesítem, hogy a választmány megalakítása 
e második közgyűlés alkalmával viszonylagos szótöbb­
séggel feltétlenül meg fog történni: figyelmeztetem 
egyidejűleg a kamarának Szabadkán nem lakó tagjait 
arra,, hogy szavazójegyeiket saját pecsétükkel ellátva 
és kívülről neveiket ráírva, hozzám, vagy a választ 
inányra címezve beküldhetik. Szabadkán, 1883. decem­
ber 23. Dr. Guln György, a szabadkai ügyvédi ka­
mara e. i. elnöke.

A „Zentavidéki takarékpénztár“ részvénytársa­
ságnak 1883 évi forgalmi kimutatása a Il ik üzlet­
évről. 1883. évi január—decemberben összes bevétel 
2.403,606 frt 84 kr., összes kiadás 2.395,277 frt 69 
kr. 1883. évi december hó 31-én pénzmaradvány 8,329 
írt 15 kr. 1883. évi január—decemberben összes for­
galom 4.807,213 frt 68 kr.

Pacser községe évenként két országos vásár tart- 
hatás engedélyéért folyamodott a belügyminisz­
terhez.

A bajai postarablási merényletnél megsebesült 
Hochwarter csendőr állapota súlyos ugyan, de nem 
életveszélyes. Balszemét azonban, melybe négy szem 
sörét turódott, valószínűleg el fogja veszíteni. A esend­
őit összesen 45 szem 10 es számú sörét találta. 
Ezek közül arcába 37, balkezébe 5, jobb kezébe 3 
szem túródott. A rablók első lövésére a csendőr ka­
lapja leesett fejéről, — ez a lövés azonban csak a 
kalap tollbokrétáját szakgatta össze. A tettesek eddig 
a legszigorúbb nyomozás mellett sem voltak kiderit- 
hetők.

Egy érdekes köszönetnyilvánítás. Azok közt, kik 
a főrendiháznak és különösen Hayuald bibornokérsek- 
nek köszönetét szavaztak a zsidók és keresztények 
közt kötendő házasságról szóló törvényjavaslat elve­
téséért, Hirsch M. prágai főrabbi levele külön emlí­
tést érdemel. A zsidó tőpap épp oly veszedelmesnek 
tartja e javaslatot, mint a magyar cath. clerus.

Szabadka sz. kir. város törnénybatóságnál üre­
sedésben levő 720 frt fizetéssel egybekötött közgyámi,
— továbbá: 720 frt fizetéssel egybekötött adókivető 
tiszti és végre : 450 frt fizetéssel egybekötött Il-od 
oszt. irnoki állomás betöltése végett 1884. évi január 
hó 20 ig nyilvános pályázat nyittatott. A pályázati 
kérvények Jankovics Aurel Szabadka város főispánjá­
hoz címezve Baján nyújtandók be. Az üresedésben levő 
állomások szabályszerű nyugdíjjogosultsággal vannak 
egybekötve. A folyamodványok íelszerelendők: életkor, 
elméleti és gyakorlati képességet igazoló okmányokkal.

A zombori kir jószágigazgató, Babió István in 
gyenes gyakornokot dijnokká nevezte ki.

Uj-Soóvé rét'. egyháztanácsa Venetzianer Sándor 
lelkész ajánlatára Szász Károly püspökjelöltre adták 
szavazatukat.

Az Ausztriába vagy máshova külföldre szóló, 
vagy onnan ide érkezett csomagok föl nem vétetnek’ 
illetőleg ki nem adatnak a postán, mig a feladó vagy 
a címzett az árúforgalmi statisztikáról szóló, 188Í. 
XIII. t. cikk értelmében kívánt nyilatkozatot, melynek 
űrlapjai a postahivatalnál kaphatók, ki nem tölti.
Mit is a közönségnek tájékozására ezennel tudomására 
hozunk.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter. Bállá Pál 
újvidéki ügyvédnek, azon nemes tettéért, hogy az új­
vidéki kir. kath. főgymnasiumot a „magyar földrajzi 
társaság“ és a „magyarhoni földtani társulat“ alapitó 
tagjai közé 100—100 frtos adományával alapitó tagul 
bejegyeztette, elismerő köszönetét nyilvánította.

Vaskuton f. hó 9-én tartották meg a volt I. felső 
járási községek jegyzői értekezletüket, melyen egy­
hangúlag elhatározták azt, hogy e járás volt községei 
e hó 16 án fognak testületileg búcsút venni, feledhet-

len emlékű szolgabiráiktól, Résmárky Béla és Kosa 
János uraktól; az e járás uj községei pedig e hó 21 én 
fognak testületileg — a megmaradtakkal egyetemben 

tisztelegni érdemteljes uj szolgabiróiknál, Latino 
vits Gyula és Scultéty László tb. szolgabiró uraknál, 
mely tisztelgést — mint halljuk — a „Bárányához 
címzett vendéglő dísztermében banquette követi, mely 
alkalommal rezes képű felebarátaink, a hires bajai ci­
gányok, is ott lesznek.

A „Bajai Közlöny“ sajtópere. A „Bajai Közlöny“ 
t. évi májns 24 iki megjelent számának „Nyilttér“ ro­
vatában Kigerl János aláírással közlemény jelent meg, 
mely a, legkóptelenebb vádakkal illeti "ulay Lajos 
orsz. képviselőt. Felsorol a cikk néhány bűntényt, 
melyek miatt állítólag fenyitő vizsgálat tétetett folya­
matba Olay ellen. A közleményben foglalt becsületsér­
tés és rágalmazás m-gtortása miatt Olay Lajos kép­
viselő sajtópert indított a cikk szerzője Kigerl János 
ellen. Az esküdtszéki tárgyaláson a bíróság tao-jai 
voltak Kriszt János elnök, Papp József és Brinkmann 
szavazó bírák.

A. felek, személyesen jelentek meg. Panaszos kép­
viseletében Komjáthy Béla ügyvéd is jelen van.

Az általános kérdésekre a vádlott előadja, hogy 
bajai születésű, 37 éves, földbirtokos.

Ezután felolvastak a vádlevelet s az incriminált 
közlemény bevezető részét, mire vádlott kijelenti, hogy 
elvállalja a felelősséget. Komjáthy Béla védő meg­
jegyzi) hogy a panaszos korlátlan bizonyítást engedett 
a vádlottnak Továbbá kéri konstatáltatni, hogy az 
Olay ellen folyamatban volt közleményben említett 
vizsgálati ügyek részint mint bűnfenyitő eljárásra al­
kalmatlanok, feli etc tettek, részint meg az előnyomo- 
zat stádiumában beszüntettek Az ügyvédi kamara pe­
dig kimondotta, hogy azokból Olay ellen a tisztesség­
telenségnek még látszata sem állapítható meg. Kéri 
felolvasni Baja város tanácsának bizonyítványát, m-ly- 
ben az mondatik, hogy Olay Lajos, mint városi ügyész, 
becsületessége által érdemeket szerzett a várossal 
szemben.

Az elnök mindezeket a hozzá beterjesztett hiva­
talos iratokból konstatálja.

Ezután kihallgatták a panaszos által hivatkozott 
tanukat. Osztrovszky József legf. itélőszéki biró ismeri 
panaszost abból az alkalomból, hogy az ellene folya­
matban volt bűnügyekben előadó volt. Az iratokban 
oly pontot, mely homályt vetne Olay jellemére, ő 
ilyent nem talált.

Gál Péter ügyvéd és Milassevits Márton kir. köz­
jegyző, továbbá Latinovics Vince földbirtokos Baján 
becsületes, derék embernek ismerik Olayt.

Szakáll Vidor kir. ügyész azt vallja, hogy a fel­
jelentések Olay ellen nagyobbára rábeszélés folytán 
indíttattak. Sót voltak, a kik ellene, midőn Olayt 
vizsgálat, alá nem helyezte, panaszt emeltek az igaz- 
ságügyminiszternél. Mocsáry Lajos orsz, képviselő azt 
vallja, hogy az incriminált közlemény neki s még töb­
beknek is megküldtített. Skossa Dezső ügyvéd Siklóson 
és. Vágó Lajos lelkész azt bizonyítja, hogy a közle­
ményt Olay választókerületében kiosztották. A többi 
beidézett tanuk kihallgatásától a felek elállván, a bi­
zonyítási eljárás betejeztetik. Komjáthy Béla vádbe­
szédében azt mondja, hogy soha igazabb ügynek nem 
volt képviselője. Mikor a közlemény megjelent, ő is 
megkapta azt; mire kijelentette a függetlenségi kör­
ben, hogy ha a vádak közül csak egy is igaz, Olay 
Lajos többé a körnek tagja nem lehet. Olay azonban 
még teljesen nem tisztázta magát, sem a képviselőház­
ban, sem a körben meg nem jelent. Midőn a panaszos 
őt bizta meg a képviselettel, azt inondá, hogy csak 
akkor vállalja el azt, ha meggyőződik, hogy a vádak 
rágalmak. 8 erről meg is győződött, valamint meg­
győződött arról is, hogy nem a vádlott irta a közle­
ményt, hanem egy klikk, mely Olay megrontására tört. 
Kéri a „bűnös“ kimondását.

Vádlott Kigerl János kijelenti, hogy miután 
meggyőződött, hogy a közleményben foglalt vádak 
akként fejeztettek be, hogy azok Olay Lajos jellemére 
árnyat sem vetettek, sajnálja a történteket s kéri a 
panaszost, hogy álljon el a panasztól, mire Komjáthy 
Béla tele nevében eláll a panasztól.

Olay Lajos kijelenti, hogy védője akarata előtt 
ő is meghajlik.

A törvényszék ezután visszavonul s tanácskozás 
után kihirdeti az ítéletet, melyszerint a jelen ügyben 
a panasz visszavonása folytán az eljárás beszüntet- 
tetik s vádlott összesen 540 frt 6 kr költség megfize­
tésében marasztaltatik. °

O-Kanizsai hirek. L. M. rőföskereskedését midőn 
e hó 9 én segédei kinyitják, rémülve látják, hogy a 
bolt telve van fojtó füsttel. Az ok után kutatva ész­
reveszik, hogy az íróasztal teljesen leégve izzó pa­
rázs. A tűz nagyságáról fogalmat nyújt az, hogy az 
asztal fiókjában elhelyezett 25—40 frtnyi ércpénznek 
hason fele alaktalan tömeggé olvadt össze. E nagy 
szerencsével végződő szerencsétlenség, ha a tűz leve­
gőt kaphat, balul üthet ki a szomszédok és a városra, 
azonban az említetteken és a portékák megíüstölődé- 
sén. kívül más baj nem történt. — A szerb ifjúság 
dalárdát alakított s e hó 26 án tartja első dalestélyét, 
melynek tiszta jövedelmét jótékony célra fordítja. Üd­
vözöljük őket. Tanulhatna tőlük a magyar ifjúság. —
A községi halászati jog bérlőjének ugyancsak szigorú 
rendelethez kell magát tartania: többek közt, idegen­
nek halat eladni nem szabad, a hal kilójának a mar­
hahús áránál többnek nem szabad lenni. Lesz-e a ki 
ellenőrzi? — A vadászat bérlője társakat keres a 
megnyúltalanitott tér bérletének fizetéséhez. Pár hó 
múlva köszönt csak be a tavasz, a midőn a fürjek is 
visszatérnek távoli útjukból mezőnkre, hogy a fürj- 
kakasok pusztítóinak kellemes szórakozást, a vadász­
nak boszuságot okozzanak. A vadászati törvényeknek 
oly §§ ai is vannak, melyek a foglyok és fürjek há­
lóval való elfogására pénzbírságot szab. Helyén volna 
alkalmazásuk. Szegény fürjkakasok százan menekülné­
nek meg a biztos haláltól. — Az izraelita nőegylet e 
hó .12 én tartja meg segélyezési alapja gyarapítása 
javára táncestélyét. A községi kóroda javára pedig e 
hó 19-én tartatik meg. Az olvasókör könyvtára gya­
rapítására Szilveszter napján tartott tánccal egybekö­
tött zeneestélyt. A rendező urat méltán megilleti a 
dicséret hogy U-Kanizsa összes intelligenciáját össze­

préselte egy szűk szobában, s bár 14 forintot fizetett 
a kör, még arról sem lett gondoskodva, hogy a téli 
felső ruhákat letehettük, sem arról, hogy megkiméltes- 
sék a közönség nem dohányzó része a kü'önféle ka­
padohány illatától. Csak annyit említünk meg, hogy 
a közönség szívesen hallgatta Keresztessy Ilka és 
Mózer Irma kisasszonyok fülbemászó zongorajátékát.

Újvidéken a napokban vadász-egylet alakult, 
melynek célja : nagyobb vadászterületek bérlése a va­
dászat és vadtenyésztés ésszerű üzése végett, valamint 
az országos vadásztörvény pontos végrehajtásának el­
lenőrzése az orvvadászok ellenében. Elnöknek Bárits 
Szvetozár, honvédezredes, vadászati igazgatónak Bu- 
benik Nándor, jegyzőnek pedig Szalay Lajos válasz­
tatott meg. Az alakuló gyűlés által megállapított 
alapszabályok, megerősítés végett a kormányhoz kül­
dettek.

Baján az uj kaszinó elnökévé a tisztújító köz­
gyűlés alkalmával közfelkiáltással Jankovich Aurel, 
alelnökévé Szutrély Lipót választattak meg. — A ke­
reskedelmi csarnok elnöke újra Weidinger Salamon 
lett. — A polg. olvasó egyletben a választások ered­
ménye a következő: elnök id. Petrovácz István, alel- 
nök id. Müller János, pénztárnok Drescher Lajos, 
jegyző Veisz Nándor, főkönyvtárnok Kazal János, 
könyvtárnok Vida Dániel, ügyész Drescher Rezső.

Knoreck Sándor zentai segéd posta-tiszt elje­
gyezte Apatinból Payerle Ignác kedves leányát Te­
réz kisasszonyt.

A polgári kaszinó egylet szombati dal- és tánc­
estélye kedélyesség és fesztelenség dolgában igen si­
került mulatság volt. Ebben főérdeme van Schmausz 
Endre alispánnak, az egyesület derék elnökének, ki 
táncban, jó kedvben a legjobb példával járt elő. Ö 
és az előkelő osztályból jelenvoltak gyakorlatilag meg­
mutatták, hogy „ur“ és „polgár“ nagyon szépen elmu­
lathatnak egymás mellett. Csak azt sajnáljuk, hogy a 
polgári kaszinó egylet tagjai közül annyian elmarad­
tak. A nők megint kisebbségben voltak, mi azt jelenti, 
hogy. nagyon sokat táncoltak. A jelen voltak közül tu­
dósítónk a következőket jegyezte fel: Baumann Nán- 
dorné, Dobák Béláné, Hrabovszkyné, Karvázy Do- 
monkosné, Koczkárné, Kohut Henrikné, Marséban Jó­
zsefeié, dr. Pávlovits Simonné, Tripolszky Gyuláné, 
Bieber Gizella, Bielitzky Irma, Czirfenz Margit, Da­
rázsi Mariska, Falcione Milla, Frey Jozefa, Gertinger 
Orzsike Hameder Vilma. Heindlhofer Emma, Hruby 
Láli, Kaufmann Juliska, Keck Emma, Mihályi Bella, 
Ormay Ilona, Payerle Flóra (Bukinból), Pékár Paulina, 
Stainer Berta, Stipl Riza, Sztrilich Mariska, Thim 
Anna, Thum Julesa, Tripolszky Örzsike, Werner Rózsa 
és Zombory Mariska. Az első négyest épen 30 pár 
táncolta. A mulatság hajnali 4 órakor ért véget. Di­
csérettel kell megemlékeznünk a ritka jó étkekről és 
italokról, melyeket Hanzmaun Ignác, az „Elefánt“ 
jóhirü vendéglőse szolgáltatott ki. A szolgálat is ud­
varias és pontos volt. Mindezt ritkán lehet elmonda­
nunk. A bruttó bevétel, mint halljuk, z!5 frt.

Pályázat van hirdetve a kis-kéri postamesteri 
állásra, mellyel 150 frt fizetés és 40 frt iroda átalány 
jár. Hatázidő l8"-’4. január 25-e.

Topolyán Rosenfeld Antal ellen nyitott csőd be­
szüntetett.

Hódsághon f. ho 10 én Vissy József szolgabiró 
ur tiszteletére nagy bankett rendeztetett, melyen 100- 
nál több személy vett részt. Mondani sem kell, hogy 
az alkalmi felköszöntőkből ugyancsak kijutott.

A tinojarasi puszta berbeadasa. A vallás-alap 
tulajdonához tartozó s Bács-megyeben fekvő tinójárási 
pusztának 1885 év őszétől kezdődő uj bérlete iránt 
múlt hó 10-én a cultuszminiszterium kebelében zárt 
ajánlatu tárgyalás tartatott. Alkalmunk van annak 
eredményét a követkéz ikben közieui. Az 1-ső és Il-ik 
bértelepre Kiss Ferenc és Kovács Sándor mélykúti 
gazdák, mint legtöbbet Ígérők ajánlata fogadtatott el.
A III ik bérrészletet Kohn Lipót régi bérlő, mint leg­
többet ígérő nyerte el. Az V ik bértelepre Weidinger 
Salamon és Milkó Vilmos bajai lakosoknak, mint leg- 
magasb ajánlatot tevőknek engedtetett át. A IV-ik és 
VI ik bértelepre beérkezett íegmagasb ajánlatok, me­
lyek összege 40.757 frt 93y2 krt tesz, nem vétettek 
tekintetbe és e két bértelep 38000 frtért Kohn Lipót- 
nak mint régi bérlőnek adatott ki. A 9374 56 cat. 
hold terjedelemmel biró mind a hat bértelep összes 
évi bére 120,204 frtot tesz és igy egy cat. holdra 12 
frt 82-2 kr. bér esik. A bérlők, egyéb kötelezettsé­
geiken felül, 423 holdnyi homokterületet befásitani 
tartoznak. A jelenlegi bérlők, kik közül Kohn Lipót 
az I., II., III. és IV-ik telepet bírja, a fenálló szer­
ződés szerint 85,202 frt 1 krt fizet.

Pályázat. A szegedi pénzügyigazgatóság kerüle­
tében egyik illetékkiszabási hivatalnál egy II od oszt. 
pénzügyi fogalmazói állás betöltendő.

Az uj-szivaci kisdedóvó egyesület az 1883/4. évre 
a cultuszminiszteriumtól 150 forintot, az országos kis­
dedóvó egyesülettől 100 frtot nyert kiadásainak rész- 
benvaló tedezésére.

Újvidéken, 1884 január 12-én.
A nemrég lefolyt események Szerbiában, az it­

teni szeib omladinistákat még mindig foglalkoztatják. 
L. i. a nazájukból (Szerbiából) száműzött felkelők 
eSye>hlfek és programmot adtak ki. Ezen programra 
szerkesztésén, dr. Polith és dr. Kosztics Lázár legtöb­
bet vettek részt. A programra főpontja természetesen 
Milán király buktatása és az Obrenovics családnak 
Szerbiából való kiűzetése.

E programmot a „Zasztava“ f. hó 6-án vezér­
cikkben hozta, avval mutatván, mennyire osztja az 
insurgensek tendentiáit. Mintegy egy hónap lefolyta 
óta a „Zasztava“ majdnem minden egyes számában a 
„szerbek egyesülését és Nikica király alá helyezte­
tését“ hangoztatja. Már ez magában megérdemelné, 
hogy a kir. ügyészség őket egy kissé szemügyre venné.

A fentjelzett programmot dr. Kosztics Lázár 
francia, dr. Polith Mihály pedig angol nyelvre fordí­
totta. Újvidéken Dimitrievics Miklós nyomdájában nyo­
matott. Újvidéken van tehát a főtábor.

Nehány emigráns Karlovieán is tartózkodik, ezek 
éjjelenkint bizonyos Radovanovicsnál összejönnek és 
tanakodnak.
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Így tehát az események igenis megérdemlik a 
figyelmet; közönyösség csak árthatna.

Tegnap egy belgrádi tanárral beszéltem, ki ne­
kem a mostani helyzetet következőkép magyarázgatta:

Milán király az utóbb választott Skupstiuát 
f. hó 11-éré hívta be és ugyanaz nap egy ukázot kibo- 
csájtott, mely szerént a régi skupstinát feloszlatja és 
újabb választásokat elrendel. Az újabb skupstina vá 
lasztások f. é. február 18 án leendenek.

Az újonnan választandó skupstina azonnal vá­
lasztás után, de legkésőbb f. é. február 26 án fog egy- 
begyiilni, miután a szerbiai pénzügyi viszonyok igen 
ziláltak és a költségvetés tárgyaltatását sürgetik.

A zavargások lenyomása által a radikálisok és 
azok híveinek száma igen megcsökkent és Milán király 
naponkint hódolati feliratokat kap, miből következtetni, 
hogy aJ választásoknál a kormánypárt túlnyomó 
többséget fog nyerni.

Az uj skupstina Nis várában fog egybehivatni 
és soká gyülésezni nem fog, de annál érdekesebb lesz, 
miután az egyes pártok (radikálisok, haladók stb.) 
mind lemondanak régi meggyőződésökről t. i. az Orosz­
ország felé való koquettirozásról.

Az uj skupstina elé Christies miniszterelnök a 
sajtó és az egyesületek korlátozását tárgyazó törvény- 
javaslatot fog terjeszteni.

Amennyiben az uj skupstina a Christies m'iniszte 
rium szelleme ellen dolgoznék, azonnal feloszlatni és 
ismét újabb választás fog kiirat ni

A zajcsári, knyazevaci és alekszináci kerületek­
ben a kormány kipusztitotta a rendbontókat.

Érdekes per fog legott a belgrádi törvényszék 
előtt tárgyaltatni. A nemzeti szabadelvű párt vezérei, 
u m. Ristié Jovan, Mibojkovié Radivoj és Wasilijevics 
Alimpie, a haladáspárt közlönye a „Videlo“ ellen az 
iránt emeltek panaszt, mivel fennevezett közlöny azon 
hirt hozta, hogy a belgrádi orosz követ fentnevezett 
panaszlókat felszólította volna, miszerint az állambéke 
ellen mitsem kezdjenek, hogy forralmi törekvéseiket 
fékezzék, mert Oroszországban most szükséges a béke 
és Oroszország most a balkán félszigeten semmi za­
varokat nem kíván. Nevezett urak becsületükben 
sértve érzik magukat, mert ezáltal forradalmistáknak 
tűnnek fel, a mik éppen nem akarnak lenni.

Az országgyűlési képviselőválasztások nem mesz- 
sze lévén, Újvidéken történnek már előkészületek

A névnélküli (szabadkőmives ?) párt Pulszkyt 
lépteti tel jelöltül. Pulszky személye vagy neve el 
len kifogásunk nem lehet; de ha szabad, csak azt kér­
deznék, hogy mi indíthatja a névtelen, vaktában dol­
gozó pártot arra, hogy egész idegen, viszonyainkat 
nem ismerő személyiséget akarnának felléptetni?

Volt-e még valaha, mióta Újvidék fenáll, dere­
kabb országgyűlési képviselőnk a jelenleginél? A ki 
Bende apát urat ismeri, az tudja is mily lelkesen ka­
rolja fel a város érdekeit minden alkalommal. Hány­
szor szállott már síkra érdekeink megóvása tekinteté­
ben, mennyit köszönhetünk neki, hány szegény áldja 
benne jótevőjét, — és most ellene lépnénk fel?!

Nem, ezt tennünk nem lehet, nem szabad. Saját 
becsületünk kívánja azt, hogy egy szívvel és lélekkel 
kiáltsuk, hogy: „Éljen Bende Imre országgyűlési kép­
viselőnk ! “

Reményiem s tudom, hogy a névtelen párt e je­
löltje, na a jelöltség elfogadására csakugyan volna 
bátorsága, úgy járna, mint a márciusi táblabiró Deb­
recenben.

Az országos iparkiállitás újvidéki helyi bizottsága 
tegnapelőtt értekezletet tartott, melynek tárgyai fe­
lől legközelebb írni fogok.

A helybeli dalárda f. é. február 16 án színi elő­
adással egybekötött dalestélyt fog tartani.

i. I.

Kisvárosi élet Bácskában.
Van községünkben két kaszinó, meg egy pol­

gári olvasókör. A gazdakört nem is említve, mely 
utóbbiban a községet érdeklő legfontosabb dolgok el­
bíráltatnak, saját közlönyébe világgá — illetve világos­
ságra bocsáttatnak.

A kaszinó tagjai a tulajdonképi aristokratia, 
hivatalnok népség és a kereskedelmi osztályból kerül­
nek ki.

A nép kör az előbbiekből is számítván nehány 
tagot, inkább az iparos osztály szórakozási helye.

A gazdakör végre a paraszt közönség úri és 
paraszt osztályát látja szívesen termeiben, akarom 
mondani szobájában.

Már most ha végig tekintünk e szórakoztató he 
Hűségeken, tapasztaljuk az elsőnél, hogy ott ebéd utánig 
bátran lehetne még hamis bankót is gyártani, annyira 
nem lévén ott senki. Ebéd után jönnek a lapra éhes 
tagok. Ellepik az olvasó termet, átfutják némely lap­
nak még vezércikkét is, a napi hírekből kiböugészik 
azt, a miről másnap ebéd utánig még netán említést 
tenni érdemes, ezután a „szomszéd terembe“ a jelszó, 
a hol az az előnyös állapot, hogy ott nem egy lapot 
élvez az illető, hanem legalább 32-őf, a milyen játszma 
van folyamatban, itt azután figyelemmel végig olvas- 
tatik a lap, illetve a lapok A-tóI Z ig, s a ki e la­
pokból valami érdemeset tud felfedezni, annak még 
jutalom is fizettetik azonnal, csakhogy — szomorú körül­
mény — nem a szerkesztő, a kártyagyáros fizeti, hanem 
az a szerencsétlen tag, a ki a lapokból nem tudott 
hasonérdekes dolgot kibetüzni. Ez eltart délutáni 3 — 4 
oraig, a mikor kiki foglalkozása után rohanván, a ka­
szinó helyiségek másnap ebéd utánig ismét ürességtől 
\aló kongásra kárhoztatvák.

Az a jó e helyiségben, hogy itt a magas poli­
tika szóba nem jön és e szerint valóságos kedélyes
szórakozásra hivatását méltán betölti.

A polgári olvasókör már egészen más genre, 
itt igaz ugyan, hogy napközben vajmi kevés tag for- 

u meg> de este azután megtörténik az is, hogy egy 
vagy két tag mutatkozik, azonban átlag véve 6—8 
egyént látni naponként termeiben, kik a lapokat hű­
ségesen egyik sarkától az utolsóig, még a szerkesztő 
es kiadó neveit is naponként elolvassák. Itt azután 
életbevágó, politikai kérdések is megvitattatnak, a meny­
nyiben a napi vendégek majdnem mindig ugyanazok 
lévén, s ezek a körön kívül és más helyeken több­
nyire együtt szórakozván, viselt éleményeik fölötti

eszmefuttatások képezik társalgásuk themáját. Ho°y 
ez azt az egy-két indifferens tagot, a ki a kezében 
tartott lapot figyelmesen elolvasni szeretné, mennyi­
ben érdekli, az a dologhoz nem tartozik, annyival "in­
kább, mert itt a tó tóngéber a kör egyik tekintélyes 
tisztviselője, a kör vendéglősének is komája és bizal­
mas embere. Meg kell adui, hogy egyszerű iparos lé- 
tere gyakran oly helyes gondolkozást tanusit, oly 
helyesen ítél és oly élcesen vág, hogy bármely páti- 
karnisnak is dicsőségére válnék ! mert az régi" doloo-, 
hogy a patikárius mind élces, philosophus!

A köri eatézés eltart <—8 óráig, akkor a gyo 
mór is megkívánván jogos követelményét, „apostolok 
oszlása ‘ a jelszó, Dévay barátunk bezárja a kör aj- 
tait és fáradt családjával lényugodván, a'c-önd, a sö­
tétség üti föl sátorát. Ezen mindennapi egyformasá­
gon a szombat estve és vasárnap délutáno < változtat- 

I nak, ekkor már tömegesebb lévén a jelentkezés és el- 
I tartván néha-néha másnap reggelig is. Van itt azután 

az országos pártok mindegyikéből, még socialista is, 
ekkor döntetvén a nagy világ sorsa is el, lévén en­
nek eredménye a fejek és gyomroknak normális álla- 
pótból való kivetkőztetése.

A gazdaköi, ez mar komoly célokra egybe 
gyűlt tagok szórakozási helye. Itt már vendéglő nincs, 
itt csupán az eszmecserék, no meg a dohányfüst a 
szórakoztató efomek Itt a nappal a rendes találkozási 
idő, és itt az ökör, ló, birka, trágya, gépek stb. hasontár- 
gyak vitattatnak meg, a mint címe a gazdakör is mutatja.

Ilyen az élet provincián. Mit szólna hozzá va­
lami nagyvárosi! ? Ilyen helyre kellene az angol gaz­
dag embereket kényszeríteni, mely esetben azt hiszem 
külön lapok teremnének az öngyilkossági tömeges hí­
rek közlése céljából.
, Kíváncsi most mar a szives olvasó, hogy hát 
Ö-Becse nagy közönsége az esti időt hol 
és miként tölti el? Erre a felelet egyszerű: 
egyrésze otthon, egyrésze pedig, mondhatom a tekin­
télyesebbik, a vendéglőkben, mert községünkről el 
kell ismerni, hogy vendéglők dolgában jól el van 
látva. Már csak hőtel is 3 van. ezenkívül sok tisztes­
séges és igen sok kevésbbé tisztességes korcsma helyi­
ség Hanem nagy hiányosságnak tartom azt, hogy a 
község tulajdonát képező, a főtéren diszlő nagy ven­
déglőnek a kávéházon kívül étkező helyisége " nincs, 
hacsak annak nem vétetik az a karzatszerü kis fészek, 
mely a kávéház helyiségből 3 lépcsővel feljebb, úgy 
látszik valamikor előszobául használt helyiségből, ét­
kező és társalgó helyiséggé lett átvarázsolva Ebben 
nagy kényelemmel elfér vagy 15 — 20 ember, — egy 
másik — a kávéház végéből nyíló helyiségbe pedig 
vagy 10 ember. Egyéb semmi. A kávéház szép, nagy 
tágas he.yiség, azonban annyira tömve a vendéglős 
zsebét egy garassal sem gazdagító s vizet oly mér­
tékben fogyasztó, a kereskedelmi szakmát képviselő 
egyéniségekkel, hogy tőlük nem igen találhatni helyet a 
helyiségben, és kedvükért amint hallom a vendéglős 
külön csővet szándékozik a Tiszából a terem közepébe 
bevezetve, ugró kutat felállítani, mert a szolgasze­
mélyzet a sok vizhordást már nem győzi. Mennyire 
elősegítik e vendégek az 1000 írt évi bérösszeg elő­
teremtését, de meg mily szívósan ragaszkodnak más­
részről azon jogaikhoz, hogy nyilvános kávéházakban 
mindenki egyforma ur, s ha ő < egyszer oda lefele 
pednek, nincs mód, hogy valaki másnak szívességből 
csekély helyet átengednének. Érdemes is taliánus ven­
déglősünknek őszinte mosolygó arcát látni, mikor e 
kedves törzsvendégein szemeit végigfuttatva, önkény­
telenül Schillernek a „ Glocke “-ról irt egy verse vég­
sorai jutnak eszébe: „egy tő sem hiányzik.“

Ezek mondhatom igen kedélyes, őszinte barátsá­
gos összejövetelek, legfeljebb azáltal megháboi itva, 
hogy a hány — az előbbi társasághoz tartozó — viz- 
ivó egyéniség a kávéházba belép, meg nem állhatja, 
hogy a pár lépcsőn fel ne botorkáljon és meg ne te­
kintse, hogy mi és kik által mi történik ott? Lehetséges, 
hogy minden játékos babonás lévén, a börzének ezen 
hősei a szomszéd kis helyiségben mulatozó egyének 
arckifejezése, mozdulata és szavaiból az ár emelke­
dése vagy csökkenésére nézve fontos jelenségeket tud 
nak kimagyarázni De hogy ez nem a legkedvesebb 
a társaságra nézve, különösen az okból, mert nagyré­
sze e kiváncsiaknak, hogy kiváncsiaknak ne lássanak, 
keresztül lépdelve a kis helyiségen, rendesen a folyo­
sóra lépkednek ki, hogy onnan egy másodperc múlva 
visszatérjenek, s igy az ajtót kétszer egymásután nyit­
ván, csukván, és pedig nem a legcsöndesebben, a mu­
latozó társaságot háborgatják mindaddig, mig a ci­
gány esetleg körútra nem indul. Bezzeg kitisztul ilyen­
kor a kávéházi helyiség. Fut kiki amerre lát, elcsön 
desül itt minden, csak a felsőbb helyiségből hallatszik 
ki a mulatozók hangja. Ez azonban nem sokáig tart, 
mert a kávéház ablak redőnyein levő nyílások elárul­
ják a cigánynak azon cselekményét, hogy a tányérral 
való körutazását befejezte. Tóiul be újra a régi kö­
zönség, arcával és szavaival azt jelezvén, hogy mily 
jól esett és mennyire szükséges volt friss levegőt színi, 
a cigány pedig gúnyos arccal nézvén a belépőkön vé 
gig, mit tegyen egyebet, mint a mit tesz, t. i. apad­
ióra egy nagyot köp! Ezek a községi nagy vendég­
lőben gyakran ismétlődő jelenetek. Hogy itt minél 
gyakrabban adjanak a mulatni szándékozók találká­
kat egymásnak, ezt a jó italok megérdemlik, de köz- i 
polgári kötelesség is, mert csak a sűrű látogatások 
képesek a vendéglőst azon helyzetbe juttatni, hogy 
az évi bérösszeget a község pénztárába befizethesse, 
és hogy az említettem vízvezetéket elkészíttethesse.

Van ezenkívül számos kissebb vendéglő, melyek 
némelyikében kitűnő, jó magyaros ételek és tiszta jó 
italok kaphatók.

Már most kérdés : nincs-e községünk mindazon 
kellékekkel ellátva, melyek az élet örömeinek kizsák­
mányolására teremtve lenni látszanak ? Lehet-e itt 
unatkozni? Lehet-e a pénzt itt el nem költeni?*)

r. I.

AZ ÉH EOSZUM.
Irta: XanCtUS.

(Vége )
Alig haladtak azonban az utca szegletéig, és alig
•) Lebet-e ott annyit szeiezni, amennyit el kell költeni?

kezdték a szokásos durrogatások a levegőt hasogatni, 
már is biróék kocsijában, hol Pista ült, a tüzes pari 
pák ágaskodni kezdtek, s midőn másodszor is eldördül­
tek a pisztolyok, Pista lovai megbokrosodtak, és mint 
a villám ragadták a könnyű szekeret, patkóikkal tüzet 
csalva ki a kemény földből Pista, ki hirtelen le akart 
ugrani a kocsiról, fél vállra akasztott dolmányával 
függve maradt a kocsi oldalán és a sebesen forgó ke­
rekek közé kerülve úgy vágódott az ut szélén fekvő 
kőhalmazhoz, hogy rögtön kettévált fejjel nyaldosta 
piros vére a porlepte utat.

A násznép sebesen vágtatott segélyére, de mire 
oda értek, már csak mátkája nevét hallották haldokló 
ajkairól elröppenni.

A násznép, azaz most már gyásznép, felszedte a 
gyászos emlékű vőlegény roncsolt testét, melyről a 
leomló vért Erzsiké sűrű könnyei mosogatták le. Fel­
tették a kedves halottat Erzsiké szekerére és lassú 
léptekkel indultak vissza a halotti esküvőről az apai 
házhoz.

Erzsiké letépte menyasszonyi koszorúját és ked­
vese szétzüllött fejére illesztette. A halott kiömlő vére 
sietett azt pirosra festeni.

Erzsiké arca halványabb volt a halálénál, hisz 
reá a sors nagyobb csapást mért, mint kedves vőlegé­
nyéré. () elvesztette az elsőt, kit csatában öltek meg, 
el a másodikat, kit épen az oltár elől rabolt el a kér- 
lelhetlen halál; de elvesztett ő még valamit, a mi szú- 
rósb és fájóbb volt mindennél c világon, és ez a fáj­
dalom — összenyomta vasmarkával azt a pici szivet, 
mely el bb még oly forrón dobogott s melyről azt 
szerette volna, ha hirtelen megszűnt volna dobbanása; 
igy legalább ha az életben nem, hát egyek lehettek 
volna a halálban.

De a sors könyvében másként volt megírva 
Midőn a gyászmenet megérkezetr az apai ház­

hoz, Erzsiké sírt, zokogott, jajgatott. Oriiletes jelenet 
folyt le az udvaron. A két öreg ráborult kedves fiára 
Erzsikével együtt, és szivszakgató jajveszéklésekkel 
akarták egyetlen magzatukat újra az életre hozni 
Hiába volt minden.

A násznép velük együtt zokogott és a víg lako­
dalmas dalokat a halottas ház egetrázó siránkozásai 
váltották fel.

Bevitték a kedves halottat a lakodalmas házba, 
es a terített asztalok helyét csakhamar a ravatal fog­
lalta el. A násznép a lakodalmi torhelyeit halotti tort 
ünnepelt a megboldogult kedves halott emlékére.

Végre bekövetkezett az éj is és a gyászoló se­
reg csendes nyugalmat kívánva, lassacskán oszladozni 
kezdett.

Az égő viaszgyertyák halvány fénye halotti szint 
kölcsönzött az egész szobának, mely népségétől meg­
fosztva, lassankint némább és némább lett. Mindenki 
eltávozott már, csak egy lélek ült még mozdulatlanul 
mint a márvány szobor helyén, merev tekintetét ked­
ves vőlegényére szegezve,

A síri csendet csak az égő gyertyák sárga láng­
jának- időnkénti lobogása zavarta meg nyugalmában.

Erzsiké csendes volt, oly csendes mint maga a 
halott. Csak elméje lehetett élénk, élénkebb mint más­
kor, mert összekeverve a jelent, a múltat és jövőt, 
nem tudott e zűrzavarból kibontakozni, és ha néha- 
néha egy-egy pillanatra elfeledte is a múltat és a 
jelent, nem tudta lázas fejéből kiverni a jövőt, mely 
oly terhes, oly vészes volt reá nézve, mint a háborgó 
tenger az igényielen kis sajkára.

Szeretett volna nem élni, szeretett volna kőbál­
vánnyá változni, vagy elevenen a föld gyomrába te­
metkezni, mintsem megélni azt, hogy a falu „legszebb 
lánya“ a falu „szégyen lánya“ legyen!

S mig e kínos gondolatok tépték agyát, arcának 
merevsége lassanként oszladozni kezdett; ajkaira mo­
soly ül', és az élet pírja újra kiverte arcának rózsáit 
a. — — fájdalomtól, mely alatt leroskadt a gyenge 
női kebel. Térden állva csúszott közelebb szeretett 
vőlegényéhez és sebzett arcára borulva oly édesdeden 
sugdosott feléje, mint a gerle párjának. Majd forró 
csókjaival árasztotta el a hideg arcot, hívogatva őt 
az esküvőre.

Hát nem megyünk? Pistám, szerelmem, gyerünk 
hát! Hisz a násznép már türelmetlen is! Nézd csak, 
amott gyünnek már elénk a cifra szekérrel; látod, 
hogy ugrál ott az a fekete csikó! — Ahun a! integet 
már édes szülénk is; ejnye de akaratos vagy, pedig a 
nap is leáldozott már .... a vékony zsidó meg amott 
vár bennünket a boltajtóban, hogy láthassa a piros
bokrétádat, ha ha ha......... hogy nevet a csúf! Ugy e
elmegyünk galambom ? Elmegyünk édes szülénk kertje 
alján le a füzesbe. Oh, mily szép ott a madarak dala,
mily csengő a patak zaja! Ott.........ott........... nézd
csak azt a szörnyű kígyót, hogy nyújtja ki felém öl­
döklő falánkját! Jaj, mindjárt megöl .... Pistám, ga­
lambom, ne hagyj el!— Látod amott mily fekete az 
ég? A lakodalmas nép kocsija verte fel a port mind 
az égre, hogy a csillagok meg ne irigyeljenek bennün­
ket, ugy-e lelkem ? . ha ha ha! — És tudod, mit
mondott a tisztelendő ur az oltárnál Pistám?............
ügy e szeretsz......... nagyon........... úgy hát - - és foly­
ton csókolta a márváuyhideg arcot.

Már a nap újból megmutatta ragyogó korongját 
a földnek és szegény Erzsiké még mindig ott térdelt 
Pista hült teteme mellett. A halott-nézők egész sora 
tódult» már újból ki-be a házból, de többé már nem a 
halottat szánta, ki békén aludta örök álmait, hanem 
a szegény szerencsétlen Erzsikét, ki ott bűnhődött 
ártatlan hiszékenységéért mint egy élő halott, s ki 
letépett menyasszonyi koszorúját oda rakta a kopor­
sóba, hogy a sírban is a szerelem enyhe fuvalma 
öx-edze körül kedvesét, és örült munkájának mint egy 
őrült! — A nép ajkai önként is azt rebegték: Uram 
irgalmazz a szerei.csétlen szenvedőnek!

Eltemették a kedx’es halottat; a falu apraja, 
nagyja ki kisérte a temetőbe, és a göröngyös hantok 
csakhamar elfödték a fekete koporsót szerettei elől, és 
midőn a tisztelendő példás buesúzóját igy végezte: 
„Legyen neki oly könnyű a föld, mint a milyen ne­
héz nékünk a szenvedés“ — a nép oszladozni kezdett.

Az ősz csipős szele mindenkit eltávolított már a 
sárguló levelektől puha temetőből, csak Erzsi maradt 
ott és sírt, zokogott, mert az ki őt szerette, már többé 
fel nem kelt. Ledült a kedves dombra és forró könyei



vel aziattä a hideg hantot, még végre is a kimerülés 
erőit vett rajta és a néma dombon mély álomba merült.

Mire telebredt, már otthon puha párnái közt ta­
lálta mosolygo arcat, melyet az őszi napsugár szelíd

tmak5°mye|aSa * m°St°ha simogatásai vigasztal-

, , E.zen.tQJ mindennap ott láttuk Erzsikét a temető 
halottal kozott hisz legdrágább kincse volt ott el­
rejtve egy szűk gödörbe és azt őrizte ő, nehogy va­
laki elrabolja. A sir egyszerű fejfájára koszorút font 
es a sirdombot virágokkal ültette körül, melyeket kő- 
nyelvel záporként öntözött.

Ha e virágok, felélni tudtak volna, megtudták 
volna mondani azt, hogy mit csevegett Erzsibe sokszor 
naphosszanta azzal a szomorú fejfával.

Az őszi napsugár naponként rövidebbre vette 
útját. Lassacskán beköszöntött a tél, fagyos, zimankós 
levegőjével. A j eg hajú faágak csörögtek mint a halál 
csontjai, és a természet csakhamar fehér lepedővel 
bontotta.be az egész földet, melyből a halottak biro­
dalma mmt valamely elsülyedt városka emelkedett ki 
(lombos sirhalmaival és szürke fejfáival. A hollók un 
dók karogasa hasította keresztül a széltől hintázó le­
vegőt es az egész természet mintegy kifordulni látszott 
rendes kerékvágásából.

Erzsikét ez épen nem zavarta napi munkájában, 
sót mennél ridegebb volt az idő, mennél inkább csi­
li orgott a hideg, annál jobban szorította keblére a ke­
resztfát, melyet a fagyos szél már százfelé reposztett 
meg; hisz azt vélte szegény, hogy kedves Pistájának 
langtuzu szerelme ömlik ki e réseken a föld alól.

így múltak el napok napok után és az egykori 
nyíló bimbók helyett a szél festette arcára — melyet
egeszen összekuszált már az idők vasekéje - durva 
rozsait. J va
atya megkün>’öriilt nyomorult lelkének a mennyei

Egy fagyos teli napon, midőn szokott munkáját 
vegezte volna, szokatlan fájdalom lepte meg őt fáj­
dalmai kozott, es alig érve kedvese sírjára összeró- 
gyott —. — meghalt!

Befödtek őt addig, mig el nem temették, annak 
a szomorú fűzfának a kopasz ágai, melyet még ki­
csiny kezeivel szúrt le a sírhalomra, nem gondolva 
azt, hogy ez neki is szenfödele lesz.

Csendesen aludt ott, mint a költő mondja: 
nS im az árva boldogul jól érzi most magát,
Csendes nyugodva alszik ott, az álom hív barát.“

Csakhogy örökre elaludt! 1
Eltemették egymás mellé őket, és a kik e földön 

nem ehettek boldogok, - ott élvezik most egymás 
me lett az orok boldogság édes álmait, várva a sza- 
baditas nagy napját.

Ezentúl már két fejfa mutatta helyét a boldog­
talan szerelmeseknek a néma domb alatt.

,, A zivataros felhők is elvonultak hazánk határi­
ról a derült kék égen újra feltűntek a békés csilla­
gok es a veres kardokat a munkás nép csengő fegy­
verei — a kaszák váltották fél. A küzdő harcfiak is 
haza erkeztek, ki bénán, ki csonkán, ki hogyan tudott 
és mindenki sietett keblére ölelni rég nem látott sze­
retteit . szülőit, testvéreit, barátait és a kinek mátkája 
volt — szeretett mátkáját. J

Andris is megérkezett épen, egészségesen és for- 
robban szerető szívvel mint valaha; hisz ő érette küz­
dött, o erette vérzett, ő volt reményének tündöklő csil- 
aga, mely a halál suhogó kaszája elől megmentette őt.

Alig tudta bevárni, mig a robogó vonat meg­
állóit; szeretett volna madár lenni, hogy gyors szár­
nyain egyszerre odarepülhessen mátkája keblére és 
elcsevegje a múltak kínos szenvedéseit. Alig állott 
meg a „vaskocsi.“ már is futott, rohant s egyenesen 
Erzsi kejek hazanak tartott; de mily nagy volt meg- 
epetese midőn benyitott az ajtón, és a halvány mécs 

pislogó fényé mellett egyedül találta az öreg mosto- 
at. Eres volt a patka, nem ült rokkája mellett gaz- 

daja es nem eregette puha ujjain a durva fonál szá- 
a-at Az egesz ház üres és néma volt; csalogánya 

nem hajtotta mar a régi dalokat többé; elköltözött
bek a°dalokZaba’ & ^ tiszti*l,b a Patak és csengőb-

, van Lrzsike, kérdé Andris, meglepetve a ku­
tya boros nagy könyv mellett szundikáló vén mostohát, 
ki a belépőt nem vette mindjárt észre.

Hol van imádott galambom -- Erzsiké - ismétlé 
erőteljes s kissé haragos hangon Andris.

A vén mostoha csak most rezzent föl szendergé- 
sébol es midőn maga előtt látta a termetes ifjút, nem 
tudta, hogy alom-e vagy való a mit lát, nem tudta 
üapraznak-e szemei az imádságos könyv óriási betűitől 
vagy pedig Andris villámló szemei hányják valóban 
a tüzes karikákat.

Hová tettétek őt, — adjátok ide, mert_______
az üstén lesz nektek irgalmas! És az anyóka felelet 
helyett patakzo kényekkel válaszolt.

Hol van ő, hol van, mondjátok meg? ....
Nincs .... nincs többé .... meghalt!

, az égnek sújtó menyköve, mely a legerő-
sebb tat is leteriti, — terítették le e szavak az erő-
,.?Aes. 1eí?y Par pillanatra, s midőn felocsúdott 
fajdalmaiból, már maga körül látta szerető édes any- 
jat, ki forró csókjaival mosta le a fájdalom hideg ve- 
rejteket kimerült arcáról.

^Andris.mint a sebzett oroszlán merően .nézett 
anyjának örömtől csillogó szemeibe, mintegy azt kér­
dezve tőle : „édes szülém mond meg te igazán, hol 
van a mindennél kedvesebb mátkám ?“ — És az anya 
elbeszélte a történteket oly híven, oly élénken, hogy

“ámulatában még ideje sem maradt kehié- 
nek dühtől dagadó hullámait szétcsapdosni, s csak 
miden oda ért az édes szülő, hogy Pista szerencsétle­
nül múlt ki, - kiáltott fel Andris: „Ez a sors bo- 
szuja volt!“

És az anya folytatta: Erzsiké pedig sokat, na­
gyon sokat szenvedett, a legborzasztóbb sors sújtotta 
őt; élő halott volt, — megőrült, mig nem végre az ég 
megkönyörült nyomorult életének és magához szólí­
totta a szerencsétlen szenvedőt.
a j baraS£al hallgatta végig anyjának szavait 
Andris, és feldúlt keblében mint a kitörő vihar vész 
madarai száguldtak a boszuállás lángoló szikrái.

Meg mielőtt dühösen felkiáltott volna: „Ez is a

es

sors boszúja," — becsapta maga után az ajtót és az 
ej sötétjében eltűnt, a két öreg bámuló szemei elől.
... . ^int az őrült, ki letépte láncát, vágtatott Andris 
tövis bokron át s egyenesen biróék házának tartott. 
Az alkalom kedvező volt, hogy vérengző boszuját ki­
elégítse. Bíró né asszonyom egyedül volt otthon, mert 
a, haz cselédei a tanyán foglalatoskodtak. Beállított 
remiiletes alakjával Andris a szobába, hol biróné asz- 
szonyom , minthogy az idő későre járt — éjszakai 
nyugalmának egy részét lemorzsolta már.
, A mint a pislogó mécs halvány fénye mellett 
észrevette a besurranó alakot, rögtön fölismerte benne 
Andrist de szive ännyira elszorult, hogy nem volt 
ereje fölkiältani A másik pillanatban pedig már mint 
a kiéhezett oroszlán úgy rontott a rémiiletes ellenség 
zsákmányára, és szivébe döfte kését egész a markolatig 
. A kiszokkenő vérsugár csakhamar pirosra fes- 
tette a feher puha ágynak hullámos redőit és Andris 
gyönyörködve munkájában, átkokat szórt a csábitó 
asszony halal-hörgéseire, és mint egy fene vad fel­
kacagva ordította rá e szavakat: „Ez meg az én bo- 
szum volt.“ !
í/i ’ Hajnalban, midőn a ház népe hazakerült, ott ta- 
altak biróné asszonyomat vérében fetrengve a tiszta 

szoba agyán. Utolsó szavai Andrist hangoztatták. 
i Eánczos András ezalatt a nagykorcsmában mu- 
Jatta ki búját, gondját, s a vén cimbalmos repedt 
cimbalma mellett egyre ezt a nótát fújta:

„Soh »ein tudom a fejemből kivetni,
Hogy is tudtam egy csalfát úgy szeretni?
Azt szerettem, a ki megcsalt s kijátszott,
Az igaz szív is csak egyszer virágzott.“

Java mulatás közben fogták őt el a zsandárok 
elcipeltek magukkal — még mielőtt hire futott volna 

hazaérkezésének — a fekete tümlöcbe.
A szeielem sötét verméből a börtön vas bilin­

csei közé esett!
Uh ég, légy iránta irgalmas ! !

Pattantyúk az asszonyokról.
Az öreg asszony semmi más, mint egy kialudt 

vulkán.
Az asszony, ki egyszer megfeledkezett magáról, 

hasonlít az olyan harisnyához, melynek az orra fel­
bomlott; annak egyetlen szeme sem tart többet.

Nincs szórakozott asszony, mert az mindent lát, 
még ha nem néz is oda.

Az asszonyok ki nem állhatják azokat a férfia­
kat, a kik gondolkozni szoktak.

, A nők igen gyakran a szemtelenséget a merész- 
seggel, a merészséget pedig a jellemszilárdsággal té­
vesztik össze.

A lányoknál ott kezdődik a szemérmetesség, a 
hol az ártatlanság megszűnik.

A „rút ^asszony hasonlít egy tüskés kerítéshez.
Kot nőnek barátsága: összeesküvés egy harma­

dik nő ellen. J
A legnagyobb bolondság a mit egy férfi elkö­

vethet az, ha szerelemből öngyilkos lesz.
A nőnek mindig támaszra van szüksége, és mégis 

mihelyt két támasza van, tüstént ingadozó.
A toillette az asszonyhoz irt előszó, néha azonban 

maga az egész mű.
Az asszonyok azt tudjak legjobban, amire soha­

sem tanították őket.
Tudd meg az asszonyoktól, hogy kit neveznek ők 

bolondnak, akkor aztán azt is megtudod, hogy hol 
keresik a szellemet.

<Dr. Horpasz, m. p.

, Bács Bodrogh vármegye felső II. szolgabirói já­
ráshoz tartozó B.-Madaras községében leköszönés foly­
tan megüresedett község-orvosi állomásra ezennel pá­
lyázat birdettetik. — Ézen állomás f. 1884. évi feb­
ruár hó 11 én d. e. 10 órakor a községházánál meg­
tartandó választás útján fog betöltetni.

Az állomással egybekötött javadalmazás :
1. Évi készpénz fizetés ...............................4qq frt

Látogatási dij (húsz krajcár) .... 20 kr
A pályázók felhivatnak, hogy az 1876. évi XIV' 

§ sa értelmében felszerelt folyamodványai- 
hí 9-ik napjaig

Almás, 1883. december hó 31-én.
3-1 Deák Zsigmond,

szolgabiró.

Reile János Lipót
uőf-ös-hcuesUcdcsc ff pofin bon,
a legnagyobb és legélénkebb forgalmi helyen 
(a központban a templom átellenében), előnyös 
feltételek mellett eladó. — Bővebb felvilágosí­

tással szolgál a tulajdonos.

Eladási hirdetmény.
Alólirott mint néhai Joanovits Katalin volt eszéki 

lakósnő és örökhagyó örökösei meghatalmazottja, ezen­
nel közhírré teszi, miszerint a szt -tamási 926. számú 
tjkvben A f 1. sor 6596. hr. sz. alatt felvett (kipovo) 
120 kát hold 500 Q öl és 2. sor 7028. hr. sz. alatt 
felvett (kuttas) 68 kát. hold 1200 Q ölnyi fenti örök­
hagyó nevére telekkönyvezett tehermentes birtok, agy 
a múlt évben foganatosított legelő felosztása alkal­
mával eme ingatlanságra tényleg jutott 43 hold 560
O ölnyi (á 2200 Q öl) legelő illetmény is szabad 
kézből eladó.

Ezen ingatlanság eladatásával alant irt ügyvéd 
megbizatván, a venni szándékozók oda fordulni szíves­
kedjenek.

Kelt Zomborban, 1884. évi január hó 14 én.

3—1

Ad 2107. 
1883.

Dr. Kronits István,
köz- és váltó-ügyvéd.

Nemes-Militics községétől.

Bács-Almás, 1884. jan. 11.
Becses lapjának e hó 4 én megjelent 2 dik szá­

mában foglalt téves tudósítás ellenében, kérem a leg­
közelebbi szambán a következő kiigazítást nyilvános­
ságra hozni: Az ellenem, rossz akaratú elleneim által 
alaptalanul indított bünperben a kir. tábla az 1883. 
év november hó 24 én 42859. szám alatt hozott Ítéle­
tével az első bíróság vád határozat át nemcsak hogy 
meg nem erősítette, hanem ellenkezőleg azt a felmentő 
bizonyítékok alapján feloldotta és pótvizsgálatot ren­
delt el, mely remelhetőleg nem engem, hanem igenis 
hamis vádolóimat vezetendi a végtárgyalásra.

JZosenberg Adolf,
takarékpenztá rí igazgató.

hirdetmény.

) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos es kiadó: Bittermann Nándor.

r
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Éemes-Militics község elöljárósága részéről ezen­
nel közhírré tétetik, hogy az 1883 évi XX. t. c. 3. 
§-a értelmében az emlitett törvény 2. §-a alá nem 
tartozó földbirtokosok, és a község tulajdonát képező 

I határ területében gyakorolható vadászati-jog, hat egy­
másután következő évekre, u. m.: 1884. évi január
lm 24-ik napjától 1889. évi december hó 31-ig terjedő 
időtartamra, a közbejött, akadályok miatt újból f. évi 
január hó 24-én délelőtt 9 órakor Nemes-Militics köz­
ségházánál nyilvános árverés utján, a legtöbbet Ígé­
rőnek haszonbérbe fog adatni.

Ár vei esi feltételek az alulirt község elöljárósá­
gánál, illetve a jegyzői hivatalnál mindenkor megte­
kinthetők.

Kelt Nemes-Militicsen, 1884. évi január hó 10.

Kaich József, Ivánkovits Fülöp,
jegyző. 3-1 kapitány.

51. szám.
kig.

Uj-Verbász községe.

Pályázati hirdetmény.
14. szám. 
1884:~

Szenttamás mezőváros hely hatósága részéről, ezen­
nel közhírré tétetik, hogy az üresedésbe j ött községi 
kertészeti állomás, f. é. április 1-én betöltetni fog, — 
a mikorra a pályázók törvényszabta felszerelt folya­
modványaikat alólirt kezeihez juttatni szíveskedjenek, 
— ezen állomáshoz van kötve 300 frt évi fizetés, 100 
írt napszámosok illetménye és szabad lakás.

Szenttamáson, 1884. évi január hó 1-én.

Dikolits János,
jegyző. 2-2

Manojlovits Lázár,
bíró.

Zombor 1883. Bittennann Nándor könyv- és kőnyomdájábóL

, .. .. Uj-yerbász községénél t. Bács-Bodrogh megye 
közönségének 1878. évi december 17-én 755 /biz 1878 
sz a. hozott határozatának i) pontja értelmében be-’ 
toítendó községi írnoki állomásra ezennel pályázat 
hirdettetik, a következő feltételek alatt- " ^
bál fizeti fl26té3 300 frt » to*» Pi-ztir.

2) Az állomás f é. február 1-én elfoglalandó. 
11. ) A kerJeses állomás egyelőre ideiglenesen, s
bebizonyított használhatóság esetén három havi al­
kalmazta tas után véglegesen fog betöltetni.

1- ÁKcte|es a felfogadandó írnok a községi fő- s 
teengd5ketUnont SZ6rÍnt ? főügyelete alatt aí irodai 
behajtást teljesíteni.'egeZai 8 “ adÓ 9 küzsé«‘ P6tlék

k5zségi

Uj-Verbász, 1884. január hó 10-én.
Tessényi András, 3-1

jegyző.
Beyer Frigyes,

.
I

bíró.
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